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Vrijwaring academische vrijheid Hongarije  -  Standpunt Vlaamse Regering

In Hongarije werd begin april een nieuwe wet over het hoger onderwijs goedgekeurd. De 
wet zorgt ervoor dat buitenlandse onderwijsinstellingen hun licentie verliezen als ze geen 
campus hebben in hun thuisland. Het lijkt de bedoeling om de gerenommeerde Central 
European University (CEU) in Boedapest te kunnen sluiten. CEU is geaccrediteerd door de 
VS en Hongarije. De voertaal is er Engels en ze werd opgericht na de val van het 
communisme door de Amerikaans-Hongaarse miljardair en filantroop George Soros. Hij 
blijkt ook een felle tegenstander van de huidige premier Viktor Orban te zijn. 

De Europese Commissie onderneemt nu juridische stappen en start een inbreukprocedure 
tegen Hongarije. De wet beknot de academische vrijheid en is daarmee ook in strijd met 
de regels van de Europese interne markt. De Commissie stuurde reeds een brief naar de 
regering van Hongarije, die een maand de tijd krijgt om te reageren. De Commissie 
maakt van de gelegenheid gebruik om ook antwoorden te krijgen met betrekking tot de 
strenge asielwetgeving en wetten op ngo’s in het land. 

1. Wat is de reactie van de minister-president op de nieuwe ontwikkelingen in 
Hongarije?

2. Wat is het standpunt van de Vlaamse Regering hierover? 

3. Heeft de minister-president overleg met de federale regering om een Belgisch 
standpunt hierover te bepalen? 

4. Welke initiatieven plant hij om de fundamenten van de rechtsstaat en de 
academische vrijheid in Hongarije te vrijwaren? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 285 van 9 mei 2017
van TINE SOENS

1. Ik deel de bezorgdheid van de Europese Commissie (EC) en steun haar initiatief. Het 
is een primaire taak van de EC om erop toe te zien dat de lidstaten zich aan de 
Europese regelgeving houden en dat de Europese gedeelde waarden gewaarborgd 
worden. Academische vrijheid is een onderdeel van een vrije democratische 
maatschappij.

2. De visienota van de Vlaamse Regering over de toekomst van de Europese Unie stelt 
duidelijk dat zij een unie is van fundamentele rechten en vrijheden. De Unie en haar 
lidstaten mogen niet toelaten dat fundamentele rechten en vrijheden aangetast of 
aangevallen worden.

3. De inbreukprocedure die momenteel loopt, is louter een aangelegenheid van de EC. 
Op Raadsniveau, en meer in het bijzonder in de Raad Algemene Zaken (RAZ), 
worden specifieke situaties over eventuele schendingen van de fundamentele 
waarden van de Unie door één van de EU-lidstaten niet besproken. Enkel in het geval 
wanneer een procedure start volgens Artikel 7 van het Verdrag van de Europese Unie 
(VEU), komen dergelijke specifieke landensituaties in de Raad aan bod. Voor 
Hongarije is dit niet het geval.

De RAZ houdt sinds 2014 jaarlijks een gedachtewisseling over thema’s die 
verbonden zijn met rechtsstatelijkheid (‘rule of law’). In 2016 lag de focus op het 
verband tussen de integratie van migranten en de fundamentele waarden van de 
Unie.

Belgische interventies of standpunten op die Raadsbijeenkomsten worden telkens 
bepaald tijdens coördinatievergaderingen waaraan de deelstaten kunnen deelnemen.

 
4. De inbreukprocedure werd per brief ingeluid op 26 april. Hongarije heeft tot 26 mei 

om te reageren. Ik zal de vervolgstappen in de gaten houden. Ook had de verdere 
behandeling van het wetsvoorstel over buitenlandse financiering van niet-
gouvernementele organisaties in Hongarije blijf ik volgen. 

Het is niet aan Vlaanderen om de fundamenten van de rechtsstaat en de 
academische vrijheid in Hongarije te vrijwaren. Sinds 2015 steunt de Vlaamse 
Regering in Hongarije wel enkele projecten over mensenrechten, rechtsstatelijkheid 
en goed bestuur. Deze initiatieven focussen op mensenrechteneducatie en 
kinderrechten. De opvolging van de projecten gebeurt door de Algemeen 
Afvaardiging van de Vlaamse Regering (AAVR) in Centraal-Europa.

Vlaanderen beschikt in Boedapest over een antenne die is verbonden met de AAVR in 
Wenen. Die faciliteert in Boedapest sinds het najaar van 2015 de organisatie van een 
jaarlijks colloquium over kinderrechten. Dit gebeurt in samenspraak met de 
Nationale Commissaris voor Fundamentele Rechten en het Hongaarse UNICEF-
Comité. In 2017 zal de focus liggen op kwetsbare kinderen, onder andere kinderen 
met een handicap en kinderen in de prostitutie. De AAVR raadpleegt hiervoor de 



Vlaamse Kinderrechten-commissaris, die bij de eerste editie van het colloquium in 
2015 in Boedapest aanwezig was.


